
中国的经济发展考点跟踪突破

一、选择题。

2014 年 8 月 3 日 16 时 30 分在云南省昭通市鲁甸县发生里氏 6.5 级强烈地震。据此完

成 1～2 题。

1．地震后，国家地震灾害紧急救援队立即出动，他们主要采用的交通运输方式是

( D )

A．铁路 B．公路 C．海运 D．航空

2．伴随地震而来的自然灾害多为( B )

A．酸雨 B．滑坡、塌方

C．寒潮 D．台风

3．1 万吨大米从武汉运往上海最便宜的交通运输方式是( A )

A．水路运输 B．公路运输

C．铁路运输 D．航空运输

兰州河西走廊是甘肃省重要的“粮仓”，完成 4～6 题。

4．地处干旱地区的河西走廊成为甘肃省重要的“粮仓”，主要得益于( A )

A．祁连山冰雪融水 B．黄河水

C．天山冰雪融水 D．长江水

5．祁连山山顶终年积雪的原因是( D )

A．纬度因素 B．经度因素

C．海陆因素 D．地势因素

6．河西走廊农作物的熟制主要是( A )

A．一年一熟 B．一年两熟或一年三熟

C．一年三熟 D．两年三熟或一年两熟

7．造成我国南北方耕作制度和种植的农作物差异的主要因素是( B )

A．地形 B．气候 C．土壤 D．水源

8．我国种植业主要分布在( A )

A．东部湿润和半湿润的平原地区

B．年降水量 400 毫米以下的地区

C．气候干旱的西部内陆地区

D．亚热带山地、丘陵和高原区

9．“美丽中国梦”主题班会上，同学们畅所欲言。下列措施对建设美丽中国不利的是

( D )

A．洞庭湖区退田还湖

B．内蒙古高原退耕还林还草

C．保护三江源地区的生态环境

D．首都北京大规模开采地下水

10．发展高新技术产业的最重要条件是( B )

A．自然资源丰富 B．科技力量雄厚

C．位置优越 D．劳动力资源充足

下图为“我国某工业区图”，回答 11～12 题。



11．图示工业区是( B )

A．辽中南工业区 B．沪宁杭工业区

C．京津唐工业区 D．珠江三角洲工业区

12．上海发展钢铁工业的最有利条件是( B )

A．临近港澳地区

B．优越的地理位置，靠近消费市场

C．丰富的煤铁资源

D．我国著名的侨乡

二、综合题。

13．读“我国沿海四大工业基地图”，回答下列问题。

(1)A 是我国著名的重工业基地辽中南工业基地，C 是我国最大的综合性工业基地沪宁杭

工业基地。

(2)我国最早建立的国家级高新技术产业开发区在北京(填城市名)，位于__B__(填字母)

工业基地。

(3)1 万吨海盐从天津的长芦盐场运往上海，最合适的运输方式是海运(或水运)。

(4)B 工业区发展经济的资源优势是煤炭与石油资源丰富，不足是水资源缺乏。

(5)D 工业区毗邻港澳，在改革开放中，形成外向型经济，与港澳优势互补，形成“前

店后厂”的经济模式。

14．阅读材料，回答下列问题。

继长江三角洲、珠江三角洲两大经济地带之后，我国又一工业密集区——环渤海经济圈



已初步形成，它将带动北方地区经济迅速发展。阅读材料，回答下列问题。

材料一：环渤海经济圈狭义上指辽东半岛、山东半岛和京、津、冀为主的环渤海滨海经

济带，可延伸辐射到山西、辽宁、山东全省以及内蒙古的部分地区，以京、津为中心带动的

两侧扇形区域已成为中国乃至世界上城市群、工业群、港口群最为密集的区域之一。

材料二：环渤海地区土地、人口、国民生产总值、水资源约占全国比例表。

内容 土地 人口 国民生

产总值 水资源

约占全

国比例(%) 5.4 17.5 26.2 3.54

材料三：环渤海地区矿产、交通示意图。

(1)从材料一看出，环渤海经济圈主要包括京、津、__冀__(填写简称)、鲁、辽等五个

省级行政区。

(2)通过材料二可知，水资源缺乏成为限制该地区经济发展的重要因素之一，产生这种

现象的原因除自然因素外，主要的是人口多、生活用水量大和工农业生产大量用水等人为因

素。目前，为解决此问题，国家实施的一项重大工程是南水北调。

(3)依照材料一、二可归纳出，环渤海经济圈经济发展的优势条件有：资源丰富；交通

便利；劳动力丰富。

15．图中是我国山东丘陵某地区，其中 A 是山区，B 为丘陵梯田地区，C为平原地区，D

为水库。在保护环境、促进农业生产良性循环的条件下，请合理安排农业布局。

(1)耕作业宜布局在__C__(填字母)处，因为这里地形平坦，土壤肥沃，本区主要种植的

油料作物是花生，粮食作物是小麦，作物熟制多为两年三熟。

(2)经济林宜布局在__B__(填字母)地，主要种植的水果有山楂、苹果(可供选项：哈密

瓜、柑橘、山渣、菠萝、苹果)。

(3)渔业宜布局在 D 处，生态林宜布局在 A 处(填字母)。

(4)B、C 两地，如果利用不当，易发生水土流失的是__B__地。

(5)如果这个地区要发展农产品加工业，你认为可发展建设哪些加工业(厂)？如木材加

工厂、果品业、面粉厂等。



(6)近年来，农民将 B 处的原有果树砍掉，改种桃树，主要考虑的因素是市场需求量大、

价格高。

(7)近年来，国家对种粮农户实行种粮补贴，原因是我国发展农业首先要确保粮食生产。


